



مساوات کے اصولوں کو آزادی سے برسر عمل لانے کا موقع ملے۔ میرا ایمان ہے کہ ہماری نجات اس سواہستہ پر عمل کرنے میں ہے جو ہمارے لیے شارع اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش فرمایا ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنی مملکت کی بنیادیں صحیح معنوں میں اسلامی تصورات اور اسلامی اصولوں پر رکھیں۔ "شہید ملت لیاقت علی خان نے اس تصور کو عملی شکل دینے کے لیے قرارداد و مقاصد پیش کی جس کی تیاری میں شہید ملت اور ان کے سیاسی رفقاء نے کار کے ساتھ ساتھ مولانا شبیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ علیہ بھی شریک تھے۔ افسوس کہ اس کے بعد یہ اشتراک کار جاری نہ رہا۔ ایک تو علم میں اس قدر وقامت کی شخصیت، جس کی تحریک پاکستان میں عملی شمولیت کا سب کو اعتراض ہو، دوسری کوئی نہ تھی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑے سوجھ بوجھ، تدبیر اور روحانی پاکیزگی سے سرفراز کیا تھا۔ ان کی بے وقت وفات کے بعد انتہا پسندوں نے غلبہ پایا اور قوم میں اختلافات بڑھ گئے۔ انقلاب اکتوبر کے بعد تعمیر و ترقی کا نیا دور شروع ہوا، اور اس زمانے میں جو دور رس اور ہمہ گیر تبدیلیاں ہوئیں ان کا ایک خوش آئند پہلو یہ بھی ہے کہ پاکستان کی آئیڈیالوجی کو پھر وہ اہمیت دی جانے لگی جو اس کو قائد اعظم کی زندگی میں حاصل تھی، اور اسلامی عدل و مساوات اور اس کے بنیادی اصول و اقدار کی اساس پر ایک ترقی پذیر مملکت اور معاشرہ کی تعمیر کے لیے راہ پھر ہوا رہو گئی ہے۔ اس میں شک نہیں کسی معاشرہ میں انقلابی تبدیلیاں کر کے اس کو نئے سانچوں میں ڈھالنا بہت مشکل کام ہے اور اس کے لیے کافی مدت درکار ہے، لیکن عزم و خلوص اور کجھ اور دیانت سے جدوجہد کی جائے تو کامیابی یقینی ہے۔

پاکستان کن محرکات و تصورات کی بدولت معرض وجود میں آیا، مسلمانوں کے پیش نظر کیا مقاصد تھے اور ان کا عمل کیا رہا؟ ان مقاصد کو عملی شکل دینے میں کونسی رکاوٹیں پیدا ہو گئیں اور ان رکاوٹوں کو دور کر کے منزل مقصود تک پہنچنے کے لیے کیا تدبیریں کی جائیں؟ بہت اہم سوالات ہیں جو پورے پاکستان میں اہم مسائل کے مختلف پہلوؤں پر بحث کیے گئے۔ یہ مضمون نومبر ۱۹۵۷ء میں لکھا گیا تھا جب پاکستان کو قائم ہونے کے دس سال ہو چکے تھے۔ خلیفہ صاحب کے پیش نظر ابتدائی دس سال کے حالات تھے اور انھوں نے ان کا جائزہ لیتے ہوئے اپنے خیالات قلم بند کیے تھے۔ اس وقت ملک کے حالات روز بروز بگڑتے جا رہے تھے، اور جب خرابیاں انتہا کو پہنچ گئیں تو آخر کار اکتوبر ۱۹۵۸ء میں انقلاب آیا اور ملک میں اصلاح و ترقی کا دور دورہ ہوا۔ خلیفہ صاحب نے یہ مضمون بہت جلدت میں لکھا تھا اور اس پر نظر ثانی کرنا چاہتے تھے اس لیے اس وقت شائع نہ ہو سکا تھا۔ اب ان کے مسودات میں یہ مضمون بھی ملا ہے اور پیش نظر